

TALK OF THE CITY

Από τον Γιώργο Χατζηβασίλη



ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Αλέξης Παπαχελάς

Το διακύβευμα της επόμενης ημέρας

Η κυβέρνηση έχει βάλει μια φιλόδοξη ατζέντα στο τραπέζι. Οι αλλαγές που σχεδιάζει στην παιδεία, στην υγεία, στα εργασιακά, στο ασφαλιστικό, είναι τεράστιες. Πρόκειται για τομές που αφορούν τη ζωή κάθε πολίτη. Αν υλοποιηθούν, η χώρα θα είναι πολύ διαφορετική σε μερικά χρόνια. Και όπως κάθε μεταρρύθμιση, ενέχουν πολιτικό ρίσκο. Η αντιπολίτευση μυρίζει το «αίμα» και ετοιμάζεται για ένα πολύ θερμό φθινόπωρο. Η συμμαχία της αδράνειας θα προσπαθήσει να τορπιλίσει το κυβερνητικό σχέδιο με κάθε τρόπο. Είναι προφανές ότι την ιντριγκάρει η επανάληψη της περιόδου 1990-93, όταν πολλές μεταρρυθμίσεις σχεδιάστηκαν αλλά έμειναν στα χαρτιά.

Τα πράγματα, όμως, σήμερα είναι πολύ διαφορετικά. Η κυβερνητική πλειοψηφία είναι ισχυρή και ο πολιτικός ορίζοντας καθαρός. Αυτό δεν σημαίνει ότι η κυβέρνηση δεν έχει μπροστά της έναν πραγματικό, πολιτικό και διαχειριστικό άθλο. Το να αλλάξεις το σύστημα υγείας, για παράδειγμα, σημαίνει ότι πρέπει να βρεις και να βασιστείς σε ανθρώπους που καταλαβαίνουν το θέμα και μπορούν να το φέρουν εις πέρας. Σημαίνει επίσης ότι πρέπει να πετάξεις όλα τα μικροκομματικά βαρίδια, είτε αυτά είναι διοικητές νοσοκομείων είτε άλλα πρόσωπα σε θέσεις-κλειδιά, που δεν θέλουν ή δεν μπορούν να κάνουν τις απαραίτητες αλλαγές. Οι πολίτες έχουν ελάχιστη υπομονή. Θα περιμένουν να δουν νοσοκομεία που θα θυμίζουν το «εμβολιαστικό θαύμα», από κάθε άποψη. Οι υπεύθυνοι του σχεδίου θα έχουν απέναντί τους πολλά κατεστημένα συμφέροντα, συνδικαλιστές, βολεμένους καθηγητές και άλλους πολλούς. Οι πολίτες θα

Η κυβερνητική πλειοψηφία είναι ισχυρή και ο πολιτικός ορίζοντας καθαρός. Αυτό δεν σημαίνει ότι η κυβέρνηση δεν έχει μπροστά της έναν πραγματικό, πολιτικό και διαχειριστικό άθλο.



Σκίτσο του Ηλία Μακρή στην «Καθημερινή»

βομβαρδισθούν με κινδυνολογικά επιχειρήματα και τα τηλεπωρινάδικα θα πάρουν φωτιά. Χωρίς πειστικό και στέρεο επικοινωνιακό αντίλογο, η μπάλα θα χαθεί γρήγορα, ειδικά στην εποχή των μέσων κοινωνικής δικτύωσης, όπου ο δημόσιος διάλογος εξαντλείται σε βρισιές και ακρότητες και η ατζέντα αλλάζει σε μια στιγμή. Το φθινόπωρο τα διλήμματα θα τεθούν με καθαρό τρόπο. Η μάχη θα είναι σκληρή. Το κέντρο της Αθήνας μπορεί να ξαναγίνει απροσπέλαστο. Πολλά «αυτιά» αλλά και «μάτια» θα

είναι εκ προοιμίου κλειστά λόγω συσσωρευμένου θυμού και μακρόχρονης ανέχειας. Ο μόνος τρόπος για να πετύχει, λοιπόν, η κυβέρνηση είναι να καταφέρει να δείξει πολύ γρήγορα τι μπορεί να αλλάξει θετικά σε αυτόν τον τόπο. Αλλά με τρόπο που να κάνει τη διαφορά στο παιδί στο νηπιαγωγείο, στον άρρωστο που δεν θέλει άλλο το μπάχαλο των εφημεριών στα νοσοκομεία. Αν το καταφέρει αυτό και αποφύγει τα αχρείαστα αυτογκόλ, θα κτίσει το διακύβευμα της επόμενης ημέρας.

ΑΥΓΗ Φωτεινή Μπακαδήμα*

Οι απόδημοι παραμένουν πολίτες β' κατηγορίας και ο εμπαιγμός τους συνεχίζεται

Ολοκληρώθηκε την Τετάρτη 26/5 η διήμερη συζήτηση του σχεδίου νόμου που κατέθεσε ο υπουργός Εσωτερικών για την τροποποίηση του νόμου Θεοδωρικάκου αναφορικά με την ψήφο των αποδήμων. Είναι θλιβερό ότι η αντιμετώπιση ενός τόσο σοβαρού ζητήματος συνεχίζει να είναι επιφανειακή και επικοινωνιακή, με τη ΝΔ να καταθέτει τροποποιήσεις που θα προχωρούσε σε άρση των νομοθετημένων με τον νόμο του 2019 περιορισμών στην άσκηση του δικαιώματος της ψήφου, έπειτα από συνέντευξη της αναπληρώτριας αρμόδιας τομεάρχη του ΣΥΡΙΖΑ Θεοδώρας Τζάκρη.

Η ΝΔ και ο Μάκης Βορίδης, μολοντί γνώριζαν πως η πρόταση δεν θα συγκέντρωνε τις απαραίτητες 200 ψήφους, σε όλη τη διάρκεια της συζήτησης ενορχήστρωσαν ένα στρατηγικά μελετημένο επικοινωνιακό παιχνίδι βασισμένο σε εντυπώσεις, βαρύγδουπες εκφράσεις και ένα οργανωμένο blame-game.

Ο υπουργός Εσωτερικών κατάφερε να μην περάσει μεν η νομοθετική του πρόταση, με έντονο το ενδεχόμενο απώτερος στόχος της ΝΔ να ήταν η ίδια η διατήρηση των περιορισμών και του ισχύοντος νόμου, αλλά έβαλε στη γωνία την αξιωματική αντιπολίτευση καθώς φάνηκε πως η δική της πρόταση δεν ευσταθεί ούτε

Θεωρούμε πως οι Έλληνες του εξωτερικού θα πρέπει να διευκολυνθούν ώστε να μπορούν να ψηφίζουν χωρίς κανέναν περιορισμό από τον τόπο κατοικίας τους, η ψήφος τους να είναι ισότιμη με εκείνη των εντός της χώρας πολιτών και να προσμετράται στο τελικό εκλογικό αποτέλεσμα.

συνταγματικά ούτε πολιτικά, ενώ η άρνηση να ψηφίσει θετικά την άρση των περιορισμών, τους οποίους η ίδια θεωρεί ανεδαφικούς και καταστροφικούς, αποκάλυψε τον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζουν τους απόδημους Έλληνες τα δύο μεγάλα κόμματα, σαν πολίτες δεύτερης κατηγορίας.

Το ΜΕΡΑ25 εξαρχής έχει καταθέσει τη δική του ξεκάθαρη πρόταση αναφορικά με το ζήτημα, θέση στην οποία έχουμε παραμείνει σταθεροί, γι' αυτό και καταψηφίσαμε τόσο τον νόμο Θεοδωρικάκου όσο και την προτεινόμενη τροποποίηση Βορίδη.

Θεωρούμε πως οι Έλληνες του εξωτερικού θα πρέπει να διευκολυνθούν ώστε να μπορούν να ψηφίζουν χωρίς κανέναν περιορισμό από τον τόπο κατοικίας τους, η ψήφος τους να είναι ισότιμη με εκείνη των εντός της χώρας πολιτών και να προσμετράται στο τελικό εκλογικό αποτέλεσμα. Δεν θα είχε νόημα καμία συζήτηση για κάτι διαφορετικό. Ομως θα πρέπει να προχωρήσουμε και στη δημιουργία εκλογικών περιφερειών απόδημων Ελλήνων, δίνοντας τη δυνατότητα στους συμπατριώτες μας να έχουν πραγματική εκπροσώπηση στο κοινοβούλιο της χώρας μας, στέλνοντας σε αυτό αναλογικά τους δικούς τους εκπροσώπους.

Αν προχωρούσαμε στο βήμα αυτό, θα είχαμε διπλό κέρδος. Από τη μια πλευρά θα αποδεικνύαμε πως δεν αντιμετωπίζουμε τους εκτός της Ελλάδας Έλληνες ως β' κατηγορίας πολίτες χωρίς πραγματικά δικαιώματα, μιας και με τον νόμο του 2019 μπορούν να ψηφίζουν μεν από τον τόπο κατοικίας τους όσοι πληρούν τα θεσμοθετημένα κριτήρια, τους στερείται όμως η δυνατότητα σταυροδοσίας, άρα έχουν ένα κουτσουρεμένο δικαίωμα. Εκείνοι που θα επισκεφτούν την Ελλάδα την ημέρα των εκλογών το διατηρούν, άρα πάλι μιλάμε για πολίτες και ψήφους δύο κατηγοριών.

Δυστυχώς, την προηγούμενη εβδομάδα χάθηκε μια εξαιρετική ευκαιρία να αποδείξουμε πως μπορούμε να πάμε ένα βήμα μπροστά ανοίγοντας τη συζήτηση και θέτοντας τις βάσεις για τη δημιουργία εκλογικών περιφερειών απόδημων Ελλήνων, με την εικόνα και τις εκατέρωθεν κατηγορίες κατά τη διάρκεια της συζήτησης στη Βουλή να καλύπτουν την ουσία και τη σημασία της απόδοσης των δικαιωμάτων του εκλέγειν και του εκλέγεσθαι στους αποδήμους από τον τόπο κατοικίας τους στο ακέραιο.

*Η Φωτεινή Μπακαδήμα είναι βουλευτρια Β' Πειραιά και γραμματέας ΚΟ του ΜΕΡΑ25